



公司巡礼

2007.4.30 星期一
邮箱:ssnews@cnstock.com

上海证券报

Company



三地上市尽显蓝筹风范 铝业巨擘 A 股再踏征程

□徐玉海 王尧



引言

扶优做强 时势造就英雄
很多人对于铝的了解,可能还只停留在铝锅铝盆、铝合金门窗上。殊不知,这个既轻又结实的金属块,大到“神六”,小到电脑、易拉罐、烟的包装,无一不在扮演着重要角色。

它的用途之广,金属特性尤其是节能特性之优异,或许会令你惊讶:例如,在汽车制造中,每增加1公斤铝的应用,就可减少60公升的汽油消耗、以及24公升二氧化碳的排放;而如果用铝合金制作火车车厢,自然运力将增加1/3,交通运输的紧张局面将大大得到缓解……。

在美国,人均每年用铝已达25公斤,我国目前人均用铝量为其1/5;而与此同时,在我国已探明的铝土矿储量为25亿吨,但具有开发价值的也仅占1/5。前两个“1/5”,不仅意味着铝在人们生活中不可或缺,一定程度上代表着经济、生活水平的高低,同时说明了我国铝资源紧张,铝工业必须走科学的、可持续的发展道路。

然而,“大而不强”的问题一直以来困扰着中国铝产业的发展。国内从事原铝生产的厂商较多,产业集中度偏低,无法形成规模效益和核心竞争力。即便截至2006年底,根据中国有色金属工业协会的统计,在全国89家原铝生产企业中,年产量10万吨以上的也仅有20家,超过30万吨的仅有5家。

时代背景决定了中国铝业从成立之日起,就担负着整合铝业资源、振兴民族铝业的重任。2001年9月10日中国铝业公司、广西投资(集团)有限公司和贵州省物资开发投资公司共同发起设立了中国铝业股份有限公司。根据协议,中铝公司的全部矿业务、氧化铝和原铝运营业务、一家研究院和八家铝土矿山的采矿权以及其它有关资产和债务全部注入中国铝业,中国铝产业的旗舰企业由此启航。

中国铝业成立之初,就明确了搭建国际资本市场融资渠道,加快企业发展的战略规划。2001年12月,公司在香港、纽约成功发行了H股股份和美国存托凭证,并于12月11日、12日分别在纽约证券交易所和香港联交所挂牌上市。2004年1月6日、2006年5月9日,中国铝业又在香港联交所分别成功实施了两次H股配售,累计利用资本市场融资超过120亿元。这大大丰富了中国铝业的资本运营手段,为公司长期、快速、健康发展提供了资金支持。

借助海外上市的东风,中国铝业大力实施“收购与投资并举、规模与效益并重”的战略,围绕做强主业、完善产业链、提高核心竞争力的目标,采取多种方式提升产业规模,加快了发展步伐。公司先后投资完成了山西80万吨、中州30万吨选矿拜尔法第二条生产线和河南70万吨氧化铝项目的建设,以及山西华泽28万吨、贵州17万吨电解铝项目的建设。截至2005年,中国铝业通过新建、扩建和技术改造,氧化铝产能已提升至833万吨,规模效益和实力得到了显著提升。

战略并购 铸就整体优势

面对大好形势,中国铝业管理层却清醒地认识到,相比全球领先的铝业公司,中国铝业在氧化铝、电解铝和铝加工产业链整个环节的匹配上还有所欠缺,电解铝和深加工上的能力仍明显不足。为此,中国铝业进一步明确方向:必须加大产业整合的力度,通过资本运作加快实施收购兼并,以进一步拉长产业链,提升核心竞争力和市场抗风险能力,稳固公司整体产业发展基础。

中国铝业资本运作的连台好戏

六年发展,矢志不渝;铝业巨擘,载誉归来。今日,中国铝业股份有限公司(证券简称:中国铝业,证券代码:601600)A股就将在上海证券交易所正式挂牌上市了。

作为全球第二大氧化铝生产商、第四大原铝生产商,也是中国规模最大的氧化铝和原铝运营商,中国

铝业“海归”之旅备受瞩目。自2001年成立以来,中国铝业先后在香港、纽约两地上市,累计募集资金总额超过120亿元,以优良的业绩、规范的公司治理赢得国际资本市场的认可。六年来,它与中国经济共成长,2006年氧化铝和原铝产能分别达到2001年的2倍和3.4倍,销售收入和

净利润以年均30%和50%的速度持续增长,不仅实现了由资源型企业向完整体系的现代工业的嬗变,而且以和谐、科学的发展方式,践行了中国有色金属工业的强国梦想。

“创建世界一流企业,打造百年老店,建设和谐中铝”。在这一战略目标的指引之下,中国铝业创造性

地实施了通过吸收合并山东铝业和兰州铝业、实现A股上市的战略安排。未来的中国铝业,资本运作的平台将更加完善,资源优化配置、战略协同的效应将更加显著,在资本市场和投资者的期许中,在中国经济持续健康发展的大潮中,它必将有更加精彩的表现。

戏由此拉开了大幕:

——2005年1月,中国铝业与兰州铝厂签订了关于转让兰州铝业的转让合同,斥资7.67亿元人民币,收购兰州铝业28%的股份(151,851,442股),成为其第一大股东,从而将兰州铝业约16万吨的原铝产能纳入旗下;

——2005年12月,中国铝业再度出手,与山西关铝股份有限公司就成立山西华圣铝业有限责任公司达成协议。中国铝业以现金出资5.1亿元人民币,山西关铝注入净值4.9亿元的资产,共同成立华圣铝业,并使其原铝产能达到22万吨;

——2005年12月,中国铝业马不停蹄,紧接着与焦作万方集团签订了关于受让焦作万方铝业股份有限公司29%股权的协议。中国铝业同样成为了焦作万方第一大股东,并由此获得其约27.2万吨的原铝产能;

——2005年12月,与白银有色(集团)有限责任公司、白银红鹭铝业有限公司签订合资协议。白银有色以红鹭铝业拥有的12.7万吨电解铝及配套设施作为出资,与中国铝业共同出资成立新公司,中国铝业持有新公司51%股权;

——2006年1月,与山东华盛泉集团有限公司签定协议,拟收购其拥有年产能10万吨电解铝生产线及其配套设施的子公司60%的股份;

——2006年1月,与遵义铝业股份有限公司、乌江水电开发有限责任公司及当地政府签定合作协议,由此持有遵义铝业51%的股权;

——2006年3月,与辽宁抚顺铝厂签定股权转让合同,受让其持有的抚顺铝业有限公司100%的股权,由此增加电解铝年产能达14万吨。

适时、正确的战略决策,为中国铝业打造出了包括900多万吨氧化铝、300多万吨电解铝生产能力在内的完整产业链,其整合资源力度之大、发展速度之快,不仅令国际同业为之瞩目,而且为中国铝业创造出了“早涝保收”的盈利格局,尽管近年来国际氧化铝、电解铝价格此起彼伏,波动较大,但中国铝业已实现内部氧化铝产量大部分由旗下电解铝企业消耗,利润在两个产业之间的转移,有效熨平了公司以往因单项产品价格而导致的业绩波动风险。

成立六年来,中国铝业资产总额从358亿元增至1000亿元以上,销售收入从199亿元增至610亿元,利润从17亿元增至150亿元,已成功跨入世界三大铝工业企业之列。而在国资委管辖的166家企业中,特别是资产规模在1000个亿以上的大企业中,中铝的销售收入增长率也一直位居第一。

高速增长的业绩,并未消减中国铝业继续争取实现跨越式发展的热情。中国铝业董事长肖亚庆表示,此次中国铝业回归A股市场,搭建国内资本运作平台,将对公司未来发展产生重要的战略助推作用。另一方面,公司则会视未来国内行业发展状况,继续考虑推进行业整合,重点关注和发展铝加工业务。与此同时,中国铝业还专门设计条款,换股吸收合并将由第三方中信信托向山东铝业和兰州铝业除中国铝

源。目前,中国铝业在澳大利亚、越南、几内亚和巴西等国的铝土矿资源开发的前期工作正在顺利推进中。

换股上市 方案凸显诚意

2005年3月29日,中国铝业在香港联交所发布公告:公司计划向中国证监会申请发行不超过15亿股A股,募资不超过80亿元人民币,于上海证券交易所上市。中国铝业回归A股市场计划由此正式浮出了水面。

然而,这一消息却引起了国内部分投资者的担忧:作为中国唯一的氧化铝生产商和规模最大的原铝生产商,中国铝业的竞争优势无与伦比,山东铝业、兰州铝业等A股公司估值将必然受到压制。同时,中铝回归A股,意味着其对旗下的山东铝业、兰州铝业的整合方向已经确定,但如果整合进程一旦受阻,必然将影响到两家子公司的定位和发展。

中国铝业董事会经过反复研究,综合各方投资者的意见,最终决定以吸收合并及换股的方式同时实现对山铝、兰铝的整合。中国铝业董事长肖亚庆明确表示,整合后山东铝业和兰州铝业能否得到更大的发展,是整合方案设计过程中考虑得最多的问题。以山东铝业为例,根据氧化铝目前价格和现有长单合同的比例,其未来盈利很可能出现大幅下降。而整合之后,在整个中国铝业的系统之中,通过对管理、销售、供应、技术、人力资源等的统一协调,实现平台共享,企业的盈利周期必将延长,不仅有利于企业的长远发展,也是从根本上保护了广大投资者的利益。

肖亚庆明确表示,采用换股上市的关键是中国铝业对未来发展充满信心。中国铝业上市不是要从A股市场拿多少钱,而是要给A股市场一个什么样的上市公司。中国铝业希望以此回归A股为良好开端,在投资者中树立起品牌形象,打通公司与内地资本市场和投资者之间的沟通桥梁,让越来越多的投资者未来有机会分享中国铝业持续健康发展的成果。

业外的其他股东提供现金选择权。山东铝业的流通股股东可以以其所持有的山东铝业股票按照16.65元/股的价格全部或部分行使现金选择权;兰州铝业的流通股股东可以以其持有的兰州铝业股票分别按照9.50元/股和5.534元/股的价格全部或部分行使现金选择权,充分考虑流通股东各方面的利益要求。

与许多IPO不同的是,此次中国铝业A股上市,并没有新增融资。这正说明中国铝业并非从眼前利益,而是从长远发展战略角度考虑对山铝、兰铝的这次整合。中国铝业董事长肖亚庆明确表示,整合后山东铝业和兰州铝业能否得到更大的发展,是整合方案设计过程中考虑得最多的问题。以山东铝业为例,根据氧化铝目前价格和现有长单合同的比例,其未来盈利很可能出现大幅下降。而整合之后,在整个中国铝业的系统之中,通过对管理、销售、供应、技术、人力资源等的统一协调,实现平台共享,企业的盈利周期必将延长,不仅有利于企业的长远发展,也是从根本上保护了广大投资者的利益。

中国铝业希望通过此次回归A股为良好开端,在投资者中树立起品牌形象,打通公司与内地资本市场和投资者之间的沟通桥梁,让越来越多的投资者未来有机会分享中国铝业持续健康发展的成果。

优势独具 奠定坚实基础

信心来自何处?来自中国铝业自身强劲的核心竞争力。六年间,中国铝业积累起强大主业规模,建立了完善的现代企业制度,积累了丰富的行业和资本运作经验,形成了合理的产业布局,已经具备了比肩国际铝业巨头的信心和实力。

●资源赋存,得天独厚。中国铝业拥有得天独厚的资源优势。公司在全球铝土矿资源保有储量超过6.3亿吨,可以支持现有氧化铝规模生产30年以上;公司还积极开发海外市场,在澳大利亚、越南、几内亚和巴西等国铝土矿资源开发的前期工作已经顺利推进。

●客户信赖,品牌卓越。中国铝业拥有国内目前无人能及的市场优势。冶金级氧化铝、原铝在国内的市场占有率为53%和21%。先后与国内90%的原铝企业、80%的铝加工企业建立了长期合作关系。得天独厚的市场先机、优质的客户资源和庞大的市场需求支撑了中国铝业强势的市场份额。

●自主创新,技术先进。中国铝业拥有先进成熟的技术优势。公司是首批全国创新试点企业和首批全国知识产权示范企业,持有的注册专利571项(2006年,中国专利授权排行榜第九位);在氧化铝生产方面,公司完全掌握了各种国际领先的核心(铝土矿选矿拜尔法技术、石灰拜尔法技术、电解铝技术、强化烧结法烧成和

溶出技术、砂状氧化铝生产技术、气态悬浮焙烧技术、常压脱硅和间接加热连续脱硅技术、连续炭分技术、分解母液中回收金属镓技术等)关键技术,在原铝生产方面,公司采用的熔盐电解技术在中国原铝行业中具有举足轻重的地位;近几年来,公司开展了以提高槽寿命为中心的科技攻关,(开发了智能模糊控制技术、电解槽物理场模型和计算方法,)形成了160KA、200KA、300KA等系列电解槽及配套技术。

●管理一流,效率领先。中国铝业在多年国际资本市场的洗练和培育中,形成了与国际接轨的管理体制和运行机制,实现了财务、营销、投资、研发、人力资源五个管理的集中统一。公司及下属分公司均通过了中国质量认证中心ISO9001:2000质量体系认证,并整体按照OHSAS18001职业安全健康和ISO14001环境管理体系建立了HSE管理体系。通过实施责任制加大考核力度、推行精益化生产模式、增产节约挖潜等一系列管理手段以及应用先进技术等措施,公司成功实施了三年降低成本计划,氧化铝综合能耗下降了14.8%,仅2005年就节约能源一万多吨标准煤;在列入统计的23项生产技术指标中,每年都有10多项创历史最好水平。

●规范运作,完善治理。中国铝业已经用优异的经营业绩和持续稳健的发展赢得了一系列殊荣:公司被国际权威杂志《亚洲金融》评为2004年度亚洲最佳公司管理及最佳投资者关系排行榜中国区季军,名列H股公司第一名。2004年、2005年、2006年公司企业信用等级被评为与国家主权同级别的BBB+级。截止目前,公司获得了国内商业银行共约500.82亿元的综合授信额度。

空间广阔 迎来历史机遇

近年来国际铝产业链起伏跌宕的发展态势,令部分投资者对铝产业未来是否存在较大的周期性风险心存疑虑。有分析认为,今年国际电解铝市场将出现产量增量超过消费增量的状况,使其未来价格走势较难乐观。而就氧化铝行业而言,由于去年以来国内地方氧化铝企业激增,氧化铝价格也出现了大幅波动。今年以来,氧化铝价格逐渐回稳,目前保持了高位震荡的走势,中国铝业也已相应提高了氧化铝产品的出厂价,但对于其进一步的市场走势,许多投资者依旧是雾里看花,不甚明了。

对此,行业专家指出,自上世纪九十年代起,中国铝行业进入了快速发展时期。目前中国已成为全球铝消费增长最快的国家,未来铝工业的迅猛发展仍然面临着良好的市场环境和机遇。

首先,全球对铝制品的需求持续稳步增长。由于铝具有轻便性、导电性、导热性、可塑性、耐腐蚀性等等方面的优良特性,已经成为全球除钢铁外应用最为广泛的金属和国民经济诸多行业甚至军事工业和航空航天工业的重要原材料,因而,世界各国在其经济发展的过程中均对铝及铝相关产品有着巨大的需求。自2003年以来,全球原铝消费经历了快速增长,其中2004年和2005年的消

蓝图绘就 谱写辉煌新篇

中国铝业的战略目标,是“创建世界一流企业,打造百年老店,建设和谐中铝”,通过不懈地追求价值第一,不断地增强公司的整体素质和核心竞争力,在保持传统优势的前提下,通过进一步延伸产业链,优化产品结构,把中国铝业建成内有凝聚力、外有竞争力的世界一流跨国公司。

而就在中国铝业此次A股上市前,大股东中铝公司所做出的一系列特别承诺,也充分体现了其未来扶持上市公司做强做大、以良好业绩回报投资者的信心。中铝公司承诺,自中国铝业上市之日起3个月内,如其A股价格低于换股价格6.60元,中铝公司将通过上交所予以增持,直至累计增持量达到中国铝业本次新发流通A股股票数量的30%为止。此外,中国铝业A股上市后,中铝公司还将择机注入优质铝业资产(包括但不限于电解铝、铝加工等业务的资产和股权),促进中国铝业进一步完善产业链。

中铝公司愿意拿出真金白银,就是希望向投资者表明,中铝公司对中国铝业的发展有足够的信心,中国铝业是可以放心长线投资的。而对于资产注入的承诺,则是出于对中国铝业未来长期的战略考虑。中国铝业最终将实现氧化铝、电解铝及铝加工三驾马车的战略布局,尤其是铝加工是未来实现增长的重头戏。基于此,中铝公司将把现有的电解铝、铝加工等资产和业务选择合适的时机注入到中国铝业,包括60~70万吨的电解铝和约70万吨的铝加工产能。而这就是未来中国铝业实现快速业绩提升完善产业链的最佳方法。中铝公司将继续站在战略角度,长期支持中国铝业的发展,为中国铝业的长远发展保驾护航,让所有股东分享到中国铝业持续成长的收益。

其三,国内铝行业的生产能力和技术水平正在快速提升。近年来,我国氧化铝、原铝和铝加工生产能力及技术水平都有了长足的进步,在氧化铝方面,针对一水硬铝石原料的强化烧结法、选矿拜尔法、石灰拜尔法等一系列新工艺的成功研究和应用,将结束我国50年来由于原料问题而不得不被迫采用的复杂、耗能的烧结法和联合法的历史,极大地提高了我国铝土矿资源的利用效率。在原铝方面,中国已经基本淘汰了自焙槽的原铝生产方式,新增生产能力都是工艺先进的大型预焙槽;在铝加工方面,原来较为薄弱的铝带材加工能力也有了很大提高。中国已经从原铝和铝制品的净进口国快速成为净出口国,未来中国铝加工材料的出口量还会进一步增加的可能。可以预见,中国铝业将在未来国际分工中占据更大的市场份额。

最后,随着国内铝行业产量、需求量的快速增加,其国际影响力逐步提高。过去10多年来,我国铝的生产和消费增长速度为10%~16%,是世界平均增长速度的3~5倍。2006年,我国氧化铝、原铝的产量分别是世界第二和第一位,已经成为世界铝工业大国,其国际影响力日益增加。中国的经济增长速度、宏观经济政策等都将会对世界的氧化铝及原铝市场产生重要的影响,这将帮助包括中国铝业在内的民族企业更好地把握行业走势、有效地增强抵抗市场风险能力。

尤其是2004年以来,国家不断加大对铝工业发展的宏观调控力度,将促进我国铝工业可持续健康发展。近年来,从原铝出口享受15%出口退税,到2006年11月份国家征收15%出口关税,以及2006年之前煤、电、油、运价格上涨等因素,多数不具备规模实力的电解铝企业已相继退出市场,行业秩序得以改善。去年5月份以来,随着全球范围内原铝消费持续增加,以及氧化铝价格的合理回归,原铝的利润率空间不断扩大的趋势已经显现,铝产业链各环节已经呈现良性发展的有利局面。

时代的背景,政策的协同,行业的机遇,市场的前景,加上自身的勤勉与专业,中国铝业必将以科学优良的公司治理、稳健规范的管理运营、持续成长的业绩回报,成为中国证券市场蓝筹股的典范。

让我们衷心祝愿中国铝业A股一路走好!